

达州市商业银行信息安全风险评估服务

“新系统刚上线，现在还不能给出确定的防护数据。通过这次评估，我们最大的收获是提升了信息安全的响应速度，以及信息安全风险管控意识。”达州市商业银行（以下简称达州商行）现在正根据东软提供的信息安全评估报告，对自己在信息安全方面的问题进行整改。达州商行副行长杨廷军表示，“东软为我们将评估过程中暴露出的问题进行了风险分级，指出哪些是必须马上解决的，哪些是可以稍后解决的。”

一场信息安全教育

2009年，达州商行挂牌开业。在新系统上线前，达州商行用的还是信用社时期使用了多年的旧系统，比较落后。根据《商业银行信息科技风险管理指引》、《银行业金融机构重要信息系统投产及变更管理办法》等文件的相关要求，达州商行在更新系统前，必须邀请第三方公司对达州商行的信息安全状况进行评估。在不到一个月的评估工作中，东软作为此次安全评估服务的提供商，对达州商行的管理制度、网络环境、系统环境 and 安全策略等进行了梳理和攻击性测试，并且给出了安全评估报告和整改意见。

东软的信息安全风险评估服务采用目前权威的 ISO 27001、GB/T 20984-2007 信息安全风险评估规范（中国国家标准）以及国家信息安全等级保护指南等安全标准作为风险评估的准则，在评估对象已有安全措施的基础上，对外网业务服务进行渗透测试和扫描，并对网络日志进行审计，帮助用户了解客观真实的自身网络系统安全现状，发现相关漏洞与脆弱点，给出整改建议和系统层面加固方案。

东软通过攻击性测试，发现了达州商行网络安全方面存在的一些漏洞，东软的安全专家通过模拟黑客的攻击行为，对达州商行的网络进行了非破坏性的入侵测试，发现达州商行原来的网络安全密码略显简单，容易被黑客攻破。现在，达州商行已经设置了相对复杂的密码，难以被外界破译。

信息安全的防范不是一成不变的，需要随着网络环境的变化不断完善和细化。目前，由于人员缺乏，技术实力较弱，我国城市商业银行的 IT 系统主要靠外包，包括财务等各种系统的研发，都需要外包给 IT 厂商。这就给银行的网络系统造成了一定的安全隐患。因此，加强对外包服务提供商的管理，提升银行自身的抗风险能力和风险策略管理能力，是城市商业银行不可忽视的问题。

评估过程中，东软认为达州商行在外包合同中的一些法律关系和法律责任描述得不是很清晰，不够具体，过于原则化。东软建议用户根据中国银监会的要求，加强外包管理，进一步明确外包双方的法律责任，与外包厂商签订保密协议，做好风险把关。

城市商业银行的信息安全问题，不仅表现在信息安全防护能力相对较弱，而且表现在信息安全部门的投入少、管理欠缺，更主要的是管理者的信息安全防护意识不强，各个部门的功能不完善，导致很多风险管理的责任都由技术部门分管，缺乏监督机制。

通过评估，东软发现达州商行最主要的安全隐患并非 IT 系统的老化，而是缺乏统一规划的安全防范策略，管理部门的安全防护意识薄弱，在系统操作管理、机房软硬件管理和银行的科技风险管理等方面存在一定不足，管理的组织架构也需要调整和改进。东软的评估结果提出达州商行的管理层应有专人负责风险管控工作，明确职责并且建立监督机制。

对达州商行而言，东软安全评估的意义不仅是指出了银行在安全方面存在的漏洞，更是对全行进行了一场信息安全教育。

专业赢得尊重

达州商行信息安全评估项目有四家公司投标，通过对递交的投标材料进行分析，对其以往案例进行调查，了解客户的评价，达州商行最终选择了东软。之所以选中东软，用户一是看重东软的技术力量和认证资质，二是觉得东软的技术专家很专业。

达州商行希望能跟东软建立长期的合作关系。“东软的安全评估反映出了城市商业银行在安全方面的核心问题，指出了症结所在，对我们今后的工作帮助非常大”，用户感慨道。

东软的专业，一方面体现在反应迅速，服务态度好，另一方面是因为东软的安全专家坚持以信息安全保障为最高目标，不为外界所干扰。达州商行谈到：“尽管存在安全漏洞，但未必都因此出现了问题，所以技术部门对信息安全的重视程度不高，当东软提出整改意见时，他们认为不一定非要这样做。但是东软称信息安全具有突发性，不能掉以轻心，所以比较坚持。”

另外，出于银行管理和运营等方面的综合考虑，对于一些安全问题，达州商行认为不适宜揭露。但东软认为，既然是做安全评估，就要把能够发现的问题全部揭示出来，并给出合理的建议。对不适宜披露的部分，东软也尊重银行的意见，只给出意见，不进行披露。正是这种专业的态度，让达州商行对东软的工作非常认可。

授人以鱼不如授人以渔

与国有银行相比，地方城市商业银行的技术部门实力较弱，资金投入少，并且缺乏连续性投入。因此，城市商业银行往往并不具有信息安全方面的高端技术和研发能力，技术部门工作人员人数少、技术水平有限。

“授人以鱼，不如授人以渔。”城市商业银行需要的不仅仅是 IT 外包服务，更是提升自身的 IT 运维能力，提升银行科技人员的技术水平。因此，对工作人员进行信息安全方面的业务培训，对于城市商业银行的风险管理来说必不可少。

据了解，东软拥有 CISP 国家级信息安全专业认证培训机构最高级资质，以及近二十名的 CISP 认证工程师和多名资深培训讲师。目前东软提供一系列面向组织内管理者以及技术人员的个性化的培训方案，并且在大连、成都、南海、沈阳等地建立了培训基地。

目前，达州商行正在就技术人员培训等方面的合作与东软进行沟通，希望东软能够提供信息安全技术和策略方面的培训，并且“在网络环境发生变化，网络技术不断提升的过程中提供相关信息，使达州商行的 IT 系统管理人员增强鉴别能力，不再盲从”，将达州商行的 IT 系统管理员也培养成网络安全专家。